# 医疗服务价格改革后,看病会涨价吗?

近日,国家医保局等八部门印发《深化医疗服务价格改革试点方案》(以下简称 《试点方案》),明确将确定5个试点城市,有序推进医疗服务价格改革。

医疗服务价格是医疗机构对患者服务的医疗服务项目的收费标准,包括门诊、 住院、各项检查、治疗、检验、手术项目等,涉及14亿人民群众、787万医务人员和5 万多医疗机构。改革改什么?看病会涨价吗?针对大家关心的热点问题,国家医 保局有关负责人和相关专家接受了记者采访。

## 看病负担不会增加

"深化医疗服务价格 改革,不是单纯的定价调 价问题,不是用单边涨价 来代替改革。"被问到是否 会增加就医负担时,国家 医保局有关负责人直言。

对于服务价格的调 整,上述负责人透露:要有 保有压、有升有降,不搞大 水漫灌;建立灵敏有度的 价格动态调整机制,让价 格变化的节奉受到启动条 件和约束条件的控制,不 能想涨就涨、一涨再涨;要 让价格经得起监测考核评 估的检验,该降的价格要 及时降下去。

中国社科院当代中国 研究所科研办副主任陈秋 霖认为,此次改革的总体 思路是控制人民群众医药 费用负担,这是一次结构 性调整,并不是总量改革,

患者看病负担总体是稳定

"改革整体不会增加 患者负担。"中国政法大学 政治与公共管理学院助理 教授廖藏宜表示认同,"改 革涉及具体的医疗服务类 型,过程中,每个人对于价 格调整的感知度有所不 同,可能有人觉得看病便 宜了,有人觉得看病贵了, 大家不用担心,有关部门 会通过医保报销范围和方 式等方面予以保障。"

"甚至,人们可能短时 间内感受不到看病价格的 变化。"陈秋霖认为,医保 是医疗服务的支付方,医 疗服务价格的调整为的是 腾出更多医保费用空间, 最终进行的是医保基金内 部的优化,如增加报销项 目,让更多人获益于医保。

同时,要理顺比价关 系。如儿科、护理等历史 价格偏低、医疗供给不足 的薄弱学科项目,"需要政 策激励";复杂手术等难度 大、风险高的医疗服务,"需 要适当体现价格差异";特 色优势突出、功能疗效明显 的中医医疗服务,"需要传 承创新和发展";设备折旧 占比高的检查治疗项目, "需要挤出水分"

国家医保局明确,要 完善配套措施确保群众 负担总体稳定。事前做 好调价可行性的评估,不 能偏离控制医药费用过 快增长、提升社会效益的 基本前提;事中分析调价 影响,重点关注特殊困难 群体;事后做好协同,将调 价部分按规定纳入医保支 付范围。

### 不直接影响医务人员收入

改革医疗服务价格, 是否意味着医务人员收入 要涨?

多位受访专家表示, 医务人员收入与医疗服务 价格高低、医疗服务的收 入,没有直接关系。

"医务人员收入的高 低,主要受公立医院的薪 酬管理体制以及医院内部 绩效分配方案影响。医院 如何对不同科室和医务人 员进行收入分配和奖励, 由医院决定。"廖藏官告诉

《试点方案》明确,建

立医疗机构充分参与、体 现技术劳务价值的医疗服 务价格形成机制,坚持公 立医疗机构公益属性,建 立合理补偿机制,调动医 务人员积极性,促进医疗 服务创新发展。

"医疗服务价格改革 是医疗、医保、医药三医 联动改革的重要组成部 分,虽不直接影响医生收 入,但有联动关系。"陈秋 霖说,"也就是说,价格调 整的过程中,将更加体现 医务人员的技术劳务价

从调研的情况看,各 地近两年重点提高技术劳 务为主的诊察、手术、护 理、中医类服务价格。

国家医保局上述负责 人透露,关于广大医务人 员关心的如何更好地体现 技术劳务价值,需要医疗 服务价格改革和公立医院 薪酬制度改革加强协同, 合理确定公立医院薪酬水 平和分配机制,要把改革 红利传导到广大医务人员 身上,也要避免将医务人 员薪酬与项目价格、创收 能力直接挂钩。



#### 引导公立医院"练好内功"

有人认为,深化医疗 服务价格改革是给药品耗 材集中带量采购改革"打 补丁",把后者挤掉的不合 理收入通过医疗服务涨价 找补回来。

国家医保局上述负责 人明确表示,这是不准确 的。集中带量采购针对药 品耗材"带金销售",减轻 了人民群众的不合理负 担,为医疗服务价格赢得 了改革的窗口。但两项改 革不是靠降价涨价进行医 药费用平移、转换和腾挪, 不能成为简单的"跷跷板"

近十年来,我国公立

医院迅速发展,公立医院 医疗收入以及流向公立医 院的医保资金、财政补助 保持了年均两位数的高速

"今后,公立医院的发 展方式将从规模扩张转向 提质增效。"上述负责人表

换句话说,深化医疗 服务价格改革将进一步推 动公立医院转向"质的提 升":一是技术劳务价值的 "度量衡"。通过取消药品 耗材加成、集中带量采购 等措施,把药品耗材的收 入占比压下去,推动技术 劳务为主的医疗医技学科

发展。二是优化医疗资源 配置的"信号灯"。例如,难 度大、风险高的手术项目等 复杂型项目,引入公立医院 参与价格形成,定调价将更 灵活、更有针对性;诊察、护 理等通用型服务项目,政 府加强对价格基准和调价 节奏的把控。三是公立医 院练好内功的"助力器"。 公立医院在规范诊疗行 为、控制成本和费用等方 面进行改革,成为有助于打 开医疗服务调价窗口、扩大 调价总量的钥匙,为公立 医院向改革要红利、向管 理要效益增添了机制保 (据工人日报)

# 申领惠企资金有多难?

# 吕梁一企业主 吐槽 11个月"累心"遭遇

财政专项资金支持 是国家惠企利民的一项 重要举措,能有效助企纾 困,优化营商环境,促进 地方经济发展。

近日,国务院第八次 大督查第四督查组在山 西省吕梁市督查时发现, 部分中小企业主在专项 支持资金申请成功到账 过程中,面临长时间"多 头跑"困境。督查实地了 解到,吕梁市离石区一位 企业主为此遭遇了长达 11个月的"累心"经历。

去年9月,一企业项 目的财政补助资金在吕 梁市有关部门官网公示, 项目名称、政策内容、奖 补标准、拟奖补金额等一 目了然。然而,企业想要 领到这笔钱却并不容易。

"公示中写得清楚明 白,项目是经过属地人民 政府或吕梁经开区初审、 吕梁市相关部门复审和 现场抽查核实,由专家组 综合评审,且经过相关部 门党组会审议通过的。 但是为啥到了申领资金 环节,还需要我重新再跑 好多趟?"这名企业主深 感不解。

公示后,吕梁市相关 部门已同时知会企业,市 资金同步下达离石区财 政局。这名企业主说: "收到通知函,我们拿着 材料到财政局,他们说要 有当时项目申请归口部 门的确认函,保证这个项 目没有问题。"于是只能 再走一遍程序,找归口管 理部门重新确认。

拿到证明材料时,已 是今年7月。

"再到财政局时,他 们又提出要到企业来考 察一遍,实地确认,最后 再开具专项资金请拨

单。"这名企业主说,根据 离石区财政局规定流程, 请拨单需经相关业务股 经办人、股室负责人、局 分管领导审签,再经国库 股复核,最后到国库集中 支付中心。

这名企业主表示,上 述流程是财政局内部程 序,本应在内部自行流 转,却要企业每一个环节 都自己跑,找各环节负责 人签字确认。特别是到 了局分管领导那里,又提 出需要把当初申报的材 料再重新看一遍。"办公 室之间就是上下层或隔 壁的距离,有时这人不 在、那人开会的,要来好 几次。"

就这样,来来回回跑 了很多趟,领到钱已经到 了8月份。

至此,11个月过去

"听说今年的专项支 持资金下来了,但倘若要 申领,又是这么一趟'马 拉松式'的长跑,心真的 好累!"这名企业主说: "对于企业发展来讲,时 间就是效率,在繁冗复杂 的各种程序和证明中,企 业想要申领国家财政补 助资金真的太难了!"

针对企业主的情况 督查组前往离石区财政 局核查。督查组认为,离 石区财政局在部分程序 设置上存在多头重复、慢 作为等问题,如何优化工 作流程,提高服务意识和 办事效率,是下一步整改 方向。

离石区财政局相关负 责人表示,下一步将优化 内部流程, 简化非预算单 位使用财政资金审批手 续,变"人跑"为"数据跑", 真正让市场主体享受到政 (据新华社) 策的红利。

## 冬虫夏草35元/克 中山路崇宁路交叉口万达酒店一楼82759166 ●顾末兴遗失无锡市凯得隆王 金机械厂公章一枚,声明作废 注销公告 金机械/公阜一校,声明作废 ●遗失无锡振亚纺织有限公司公章一枚,声明作废 ●遗失苏 BG6261 锡 06329080 道路运输证废 公告发布之日起四十五天,向本单位 青算組中报债权。地址:元楊市惠山 広政和大道6号。联系人:宋羽枫 电 话: 0510-83592099 - 光緒市風山図 | 宇本学址志曾和 北徳・熊瓜山図 | 宇本学址志曾和

●无锡市传辉物流有限公司遗 失道路运输经营许可证正副 本,苏交运管许可锡字 320206308613号,声明作废

·告刊<u>登</u>

82767591